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HƯỚNG DẪN
Tổ chức các hoạt động kỷ niệm Ngày Chữ thập đỏ 
và Trăng lưỡi liềm đỏ Quốc tế 8/5/2015

Thiết thực chào mừng kỷ niệm 152 năm ngày Chữ thập đỏ và Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế (8/5/1863 - 8/5/2015), Thường trực Hội Chữ thập đỏ tỉnh Quảng Trị hướng dẫn tổ chức các hoạt động cụ thể như sau:
I. Mục đích, yêu cầu
	- Tăng cường sự hiểu biết về lịch sử, tôn chỉ, mục đích, nguyên tắc hoạt động của Phong trào Chữ thập đỏ và Trăng lưỡi liềm đỏ Quốc tế; thân thế, sự nghiệp của Henry Dunant, người khởi xướng phong trào Chữ thập đỏ - Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế; lịch sử ra đời và những đóng góp tích cực của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam cho phong trào của Hội trong cộng đồng dân cư và toàn thể lực lượng cán bộ, Hội viên, tình nguyện viên, thanh, thiếu niên Chữ thập đỏ ở các cấp Hội.
	- Tuyên truyền sâu rộng trong cộng đồng về những gương điển hình tiên tiến trong hoạt động nhân đạo, tạo không khí thi đua sôi nổi hướng đến hội nghị điển hình tiên tiến Hội Chữ thập đỏ tỉnh lần thứ II (2015 - 2020).
	- Các hoạt động kỷ niệm cần được tổ chức với nhiều hình thức đa dạng, phong phú, thiết thực và phù hợp với điều kiện của từng cấp Hội, địa phương.
II. Nội dung, hình thức và thời gian tổ chức
1. Nội dung
- Phổ biến kiến thức về lịch sử phong trào Chữ thập đỏ và Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế; sự ra đời của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam và sự gắn kết đối với phong trào; Biểu tượng chữ thập đỏ; 7 nguyên tắc cơ bản của Phong trào và Luật Nhân đạo quốc tế.
	- Tuyên truyền các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước đối với công tác Hội Chữ thập đỏ như: Chỉ thị số 43-CT/TW ngày 08/6/2010 của Ban Bí thư về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam”; Luật hoạt động Chữ thập đỏ; ...
	- Giới thiệu những mô hình hay, cách làm tốt; các tấm gương tiêu biểu trong phong trào hoạt động Hội tại địa phương, cơ sở.


2. Hình thức
	- Tuyên dương các tổ chức, cá nhân điển hình tiên tiến trong công tác Hội và phong trào Chữ thập đỏ. 	
	- Tổ chức sinh hoạt hội viên theo chuyên đề giới thiệu lịch sử phong trào Chữ thập đỏ và trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế. 
	- Gặp gỡ, giao lưu văn hóa văn nghệ tuyên truyền các ca khúc về Hội, về phong trào Chữ thập đỏ; trao đổi kinh nghiệm công tác Hội giữa các thế hệ cán bộ, hội viên, tình nguyện viên ở các cấp Hội; 
- Giới thiệu các hình ảnh về phong trào Chữ thập đỏ và Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế; mục đích ý nghĩa của biểu tượng Chữ thập đỏ cho lực lượng hội viên, tình nguyện viên và trong cộng đồng.  
- Tuyên truyền rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng, trang tin điện tử của Hội, kịp thời phản ánh các hoạt động của các cấp Hội hướng về 
3. Thời gian thực hiện
Từ ngày 02/5/2015 đến hết ngày 10/5/2015.
III. Tổ chức thực hiện
1. Tỉnh Hội
- Biên soạn nội dung đề cương lịch sử phong trào; hỗ trợ, hướng dẫn, cung cấp các tài liệu liên quan trong công tác tuyên truyền, giới thiệu về lịch sử phong trào Chữ thập đỏ và Trăng lười liềm đỏ quốc tế.
- Đôn đốc, theo dõi, tổng hợp tình hình triển khai hoạt động ở các cấp Hội; cập nhật, đăng tải thông điệp, các tin bài liên quan lên trang tin điện tử của tỉnh Hội và Trung ương Hội.
- Chuẩn bị công tác hậu cần tổ chức hội nghị điển hình tiên tiến Hội chữ thập đỏ tỉnh Quảng Trị (2015 - 2020).
- Treo băng cờ, khẩu ngữ tại trụ sở cơ quan làm việc.
2. Huyện, thị, thành Hội
- Hướng dẫn, chỉ đạo Hội cơ sở tổ chức triển khai các nội dung hoạt động kỷ niệm phù hợp với điều kiện của từng địa phương.
- Tổ chức tuyên dương những tổ chức cá nhân điển hình trong phong trào, lựa chọn đại biểu tiêu biểu chuẩn bị tham dự hội nghị điển hình tiên tiến cấp tỉnh, đồng thời phối hợp với các cơ quan truyền thông của địa phương giới thiệu, biểu dương nhằm động viên và nhân rộng phong trào trong cộng đồng.
- Treo băng cờ, khẩu ngữ tại trụ sở cơ quan làm việc.
- Cập nhật tình hình triển khai hoạt động kỷ niệm, viết tin, bài báo cáo về tỉnh Hội để tổng hợp, đăng tải lên website. Mỗi huyện, thị, thành hội gửi một bài viết về gương điển hình tiên tiến hoặc mô hình chữ thập đỏ tiêu biểu về wesite tỉnh Hội để tuyên truyền.
3. Hội cơ sở
- Tổ chức rà soát, cập nhật thông tin số lượng hội viên, tổ chức sinh hoạt hội viên theo chuyên đề nêu trên. Phổ biến các ca khúc về hội cho đông đảo hội viên, chí ít là Bài hát truyền thống "Sức mạnh nhân đạo" - Sáng tác: Nhạc sĩ Phạm Tuyên để tham gia tại đợt sinh hoạt của Hội.
- Tuyên truyền, phố biến mục đích ý nghĩa của biểu trưng Chữ thập đỏ, vận động các đơn vị, cá nhân tại địa phương có sử dụng biểu tượng Chữ thập đỏ, không sử dụng cho bất kỳ hoạt động nào khác ngoài mục đích nhân đạo.
- Giới thiệu các mô hình hoạt động nhân đạo, các cá nhân tiêu biểu cho phong trào tại địa phương thông qua các bài viết, kèm hình ảnh gửi lên Hội Chữ thập đỏ cấp huyện tổng hợp gửi website tỉnh Hội đăng tải.
Trên đây là hướng dẫn tổ chức các hoạt động kỷ niệm Ngày phong trào Chữ thập đỏ và Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế (8/5) năm 2015. Các cấp Hội từ tỉnh đến cơ sở căn cứ điều kiện thực tiễn để triển khai, kết quả thực hiện được phản ảnh trong báo cáo hoạt động tháng 5 của các huyện, thị, thành Hội./.
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