ĐỀ CƯƠNG TUYÊN TRUYỀN

KỶ NIỆM 77 NĂM NGÀY THÀNH LẬP HỘI CHỮ THẬP ĐỎ VIỆT NAM
(23/11/1946 – 23/11/2023)
Vinh dự, tự hào là tổ chức xã hội nhân đạo của quần chúng do Chủ tịch Hồ Chí Minh sáng lập và làm Chủ tịch danh dự đầu tiên, 77 năm qua, Hội Chữ thập đỏ Việt Nam không ngừng phát triển lớn mạnh, tiếp tục khẳng định vai trò nòng cốt, đầu mối kết nối, điều phối trong công tác nhân đạo, tất cả vì người nghèo, người dễ bị tổn thương trong xã hội, đóng góp tích cực trong Phong trào Chữ thập đỏ - Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế.
1. Hội Chữ thập đỏ Việt Nam vinh dự, tự hào được Chủ tịch Hồ Chí Minh đặt nền móng, sáng lập

Cách mạng tháng 8/1945 thành công, chính quyền cách mạng còn non trẻ và đứng trước tình thế hiểm nghèo. Đế quốc, thực dân lại rắp tâm gây chiến hòng bắt dân ta trở lại cuộc đời nô lệ. Chính trong những ngày sục sôi khí thế cách mạng ấy, một số nhân sĩ, trí thức yêu nước đứng ra vận động và xin phép thành lập Ban Hồng thập tự Việt Nam (tổ chức tiền thân của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam ngày nay). 

Một ngày đầu xuân năm 1946, Chủ tịch Hồ Chí Minh gặp và làm việc với đại biểu Ban vận động thành lập Hồng thập tự Việt Nam. Bác đã hỏi về tình hình lớp cứu thương đang mở, về việc lập Hội, tôn chỉ mục đích và dự kiến chương trình hoạt động, Bác giảng giải về hoạt động của một số Hội Hồng thập tự các nước và một vài tổ chức nhân đạo khác, Bác chỉ dẫn phương hướng hoạt động của Hồng thập tự nước ta và có lời khuyên: “Phải xuất phát từ tình thương yêu nhân dân tha thiết mà góp phần bảo vệ sức khỏe nhân dân và làm mọi việc có thể làm được để giảm bớt đau thương cho họ”. 

Ngày 23/11/1946, tại Đại hội đại biểu Hồng thập tự Việt Nam lần thứ nhất diễn ra tại Đình làng Thanh Ấm, thị trấn Vân Đình, huyện Ứng Hòa, Hà Tây (nay là Hà Nội), Hội Hồng thập tự Việt Nam chính thức được thành lập. Đại hội suy tôn Chủ tịch Hồ Chí Minh làm Chủ tịch danh dự của Hội và Người là Chủ tịch danh dự của Hội trong suốt 23 năm từ ngày thành lập Hội tới khi Người qua đời. Bác sĩ Vũ Đình Tụng được bầu làm Hội trưởng. 

Sự ra đời của Hội Hồng thập tự Việt Nam đã đáp ứng yêu cầu góp phần chăm sóc sức khỏe và đời sống nhân dân, kịp thời phục vụ cho công cuộc toàn quốc kháng chiến chống thực dân Pháp, bước đầu đặt nền tảng cho quá trình hội nhập quốc tế của Việt Nam trong lĩnh vực nhân đạo. Kể từ đó, ngày 23/11/1946 đã đi vào lịch sử của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam như một mốc son đánh dấu sự ra đời của một tổ chức xã hội nhân đạo của quần chúng, do Chủ tịch Hồ Chí Minh sáng lập và làm Chủ tịch danh dự đầu tiên. Đây là niềm vinh dự lớn lao đối với cán bộ, hội viên, thanh, thiếu niên, tình nguyện viên Chữ thập đỏ Việt Nam mà không phải tổ chức nào cũng có được.

2. Hội Chữ thập đỏ Việt Nam không ngừng phát triển lớn mạnh 
Đại hội Đại biểu Hội Hồng thập tự Việt Nam lần thứ I diễn ra ngày 23/11/1946 tại đình làng Thanh Ấm, thị trấn Vân Đình, huyện Ứng Hòa, Hà Nội. Đại hội đã suy tôn Chủ tịch Hồ Chí Minh làm Chủ tịch danh dự của Hội và bầu Ban Chấp hành do Bác sĩ Vũ Đình Tụng làm Hội trưởng. 

Đại hội Đại biểu toàn quốc Hội Hồng thập tự Việt Nam lần thứ II tổ chức ngày 19/11/1960. Trước đó, ngày 05/6/1957, Chủ tịch Hồ Chí Minh thay mặt Nhà nước gửi công hàm đến Chính phủ Liên Bang Thụy Sĩ tuyên bố gia nhập 4 công ước Geneve năm 1949 về việc bảo hộ nạn nhân chiến tranh. Ngày 04/11/1957, Hội Chữ thập đỏ Việt Nam được công nhận chính thức là thành viên Phong trào Chữ thập đỏ và Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế. Đây là cơ sở pháp lý để Hội Chữ thập đỏ Việt Nam tham gia các hoạt động quốc tế.

Đại hội Đại biểu toàn quốc Hội Hồng thập tự Việt Nam lần thứ III tổ chức ngày 15-16/12/1965. Theo đề nghị của Chủ tịch Hồ Chí Minh - Chủ tịch danh dự của Hội, Đại hội đã nhất trí đổi tên Hội Hồng thập tự Việt Nam thành Hội Chữ thập đỏ Việt Nam. Bác sĩ Vũ Đình Tụng tiếp tục giữ chức Chủ tịch Hội.

Đại hội Đại biểu toàn quốc Hội Chữ thập đỏ Việt Nam lần thứ IV diễn ra ngày 10-11/12/1971. Đại hội khẳng định vai trò của tổ chức Hội trong các hoạt động trợ giúp nhân đạo, chăm sóc sức khỏe nhân dân, tham gia cấp cứu thương binh, nạn nhân chiến tranh, vệ sinh phòng bệnh, hoạt động hợp tác quốc tế. Bác sĩ Vũ Đình Tụng tiếp tục giữ chức vụ Chủ tịch Hội. 

Đại hội Đại biểu toàn quốc Hội Chữ thập đỏ Việt Nam lần thứ V tổ chức ngày 11-12/3/1988. Đại hội diễn ra khi đất nước ta bước vào công cuộc đổi mới, dưới ánh sáng Nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ VI. Đại hội V của Hội cũng là thời điểm triển khai những định hướng cơ bản của Đảng về công tác Chữ thập đỏ theo tinh thần của Chỉ thị 14-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng khóa VI “Về việc củng cố tổ chức, phát huy tác dụng tích cực của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam”. Đại hội đã đề ra Chương trình hành động 5 năm 1988-1993 gồm 4 nội dung chính: Củng cố phát triển Hội, góp phần chăm sóc sức khỏe nhân dân, góp phần thực hiện các chính sách xã hội và cứu trợ nhân đạo, hợp tác quốc tế. Giáo sư Nguyễn Trọng Nhân – Bộ trưởng Bộ Y tế - được bầu làm Chủ tịch Hội. 

Đại hội Đại biểu toàn quốc Hội Chữ thập đỏ Việt Nam lần thứ VI tổ chức ngày 15-17/3/1995. Đại hội đã suy tôn Tổng Bí thư Đỗ Mười làm Chủ tịch danh dự Hội. Giáo sư Nguyễn Trọng Nhân tiếp tục giữ chức vụ Chủ tịch Hội. 

Đại hội Đại biểu toàn quốc Hội Chữ thập đỏ Việt Nam lần thứ VII diễn ra ngày 07-09/8/2001. Đại hội đã suy tôn Chủ tịch nước Trần Đức Lương là Chủ tịch danh dự của Hội. Giáo sư Nguyễn Trọng Nhân tiếp tục giữ chức vụ Chủ tịch Hội. Ngày 31/7/2003, tại Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam kỳ họp thứ 4 khóa VII, Giáo sư Nguyễn Trọng Nhân nghỉ hưu và thôi giữ chức vụ Chủ tịch Hội, Ban Chấp hành Trung ương Hội đã bầu GS.TSKH Nguyễn Văn Thưởng – Thứ trưởng Bộ Y tế - giữ chức vụ Chủ tịch kiêm Tổng Thư ký Hội Chữ thập đỏ Việt Nam.

Đại hội Đại biểu toàn quốc Hội Chữ thập đỏ Việt Nam lần thứ VIII diễn ra ngày 28-29/6/2007 với chủ đề “Chung sức vì nhân đạo” xác định mục tiêu: Giáo dục truyền thống nhân ái, đổi mới nội dung phương thức hoạt động Hội, kiện toàn hệ thống tổ chức Hội, góp phần chăm lo đời sống sức khỏe nhân dân, thực hiện vai trò nòng cốt trong sự nghiệp nhân đạo”. Đại hội đã suy tôn Chủ tịch nước Trần Đức Lương tiếp tục làm Chủ tịch danh dự của Hội. Tiến sĩ Trần Ngọc Tăng – Phó Trưởng Ban Tuyên giáo Trung ương - được bầu làm Chủ tịch Hội. 

Đại hội Đại biểu toàn quốc Hội Chữ thập đỏ Việt Nam lần thứ IX, nhiệm kỳ 2012-2017 với chủ đề “Đổi mới tư duy, tạo dựng vị thế, bảo vệ sự sống” diễn ra ngày 04-05/7/2012 quyết định 4 định hướng hoạt động lớn của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam giai đoạn 2012-2017, đó là: Phòng ngừa, ứng phó thảm họa, cứu trợ khẩn cấp, phục hồi tái thiết; Chăm sóc sức khoẻ dựa vào cộng đồng; Hiến máu nhân đạo, hiến mô, bộ phận cơ thể người và hiến xác; Công tác xã hội nhân đạo. Chủ tịch nước Trương Tấn Sang được suy tôn là Chủ tịch danh dự của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam. Ông Nguyễn Hải Đường - Phó Bí thư Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương - được bầu làm Chủ tịch Hội Chữ thập đỏ Việt Nam. Ngày 08/01/2016, Hội nghị Ban chấp hành Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam khóa IX lần 5 đã bầu PGS.TS Nguyễn Thị Xuân Thu - Phó Bí thư Tỉnh ủy Thanh Hóa - giữ chức vụ Chủ tịch Hội Chữ thập đỏ Việt Nam nhiệm kỳ 2012-2017.

Đại hội Đại biểu toàn quốc Hội Chữ thập đỏ Việt Nam lần thứ X, nhiệm kỳ 2017-2022 với chủ đề “Tiếp tục xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, chuyên nghiệp, đóng vai trò nòng cốt, cầu nối, điều phối trong công tác nhân đạo, tất cả vì người nghèo, người dễ bị tổn thương trong xã hội” diễn ra ngày 15-16/8/2017, là dấu mốc quan trọng cho thời kỳ phát triển mới của Hội, hướng tới mục tiêu tiếp tục xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, chuyên nghiệp, thực sự đóng vai trò nòng cốt, cầu nối, điều phối trong công tác nhân đạo; nâng cao hiệu quả hoạt động truyền thông, vận động nguồn lực, các phong trào, các cuộc vận động nhân đạo của Hội. Chủ tịch nước Trần Đại Quang được suy tôn làm Chủ tịch danh dự của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam. Cuối năm 2018, Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Nguyễn Phú Trọng được Bộ Chính trị Ban chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam phân công làm Chủ tịch danh dự của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam. PGS.TS Nguyễn Thị Xuân Thu tiếp tục được bầu làm Chủ tịch Hội Chữ thập đỏ Việt Nam. Ngày 13/01/2022, Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam khóa X lần 6 đã bầu Tiến sĩ Bùi Thị Hòa – Phó Chủ tịch Thường trực Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam - giữ chức vụ Chủ tịch Hội Chữ thập đỏ Việt Nam nhiệm kỳ 2017-2022.

Đại hội Đại biểu toàn quốc Hội Chữ thập đỏ Việt Nam lần thứ XI, nhiệm kỳ 2022-2027 với chủ đề “Xây dựng Hội Chữ thập đỏ Việt Nam ngày càng vững mạnh, phát huy hiệu quả vai trò nòng cốt trong công tác nhân đạo, thiết thực trợ giúp những người có hoàn cảnh khó khăn, người dễ bị tổn thương vươn lên trong cuộc sống, tích cực thực hiện chính sách an sinh xã hội của Đảng, Nhà nước, chung sức xây dựng cộng đồng nhân ái, đóng góp tích cực trong Phong trào Chữ thập đỏ - Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế” diễn ra ngày 29-30/8/2022. Đại hội xác định tám nhóm chỉ tiêu cơ bản cần phải đạt được, tập trung triển khai hai khâu đột phá, một phong trào lớn, một cuộc vận động lớn, hai chương trình trọng điểm và hai đề án. Đó là: Đột phá về vận động chính sách và phát triển mạnh mẽ lực lượng tình nguyện viên; Phong trào “Người tốt, việc thiện - Chung sức xây dựng cộng đồng nhân ái”; Cuộc vận động “Mỗi tổ chức, mỗi cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo”; Chương trình “An toàn cho ngư dân nghèo, khó khăn”; Chương trình “Dinh dưỡng cho trẻ em nghèo, khuyết tật”; Đề án “Nâng cao nhận thức cộng đồng về phòng tránh tai nạn, thương tích và tổ chức hoạt động sơ cấp cứu dựa vào cộng đồng” và Đề án “Xây dựng mô hình chăm sóc người cao tuổi có hoàn cảnh khó khăn dựa vào cộng đồng”. Chủ tịch nước Nguyễn Xuân Phúc được suy tôn làm Chủ tịch danh dự của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam. Chủ tịch nước Võ Văn Thưởng làm Chủ tịch danh dự của Hội (tháng 4/2023). Tiến sĩ Bùi Thị Hòa tiếp tục được bầu làm Chủ tịch Hội Chữ thập đỏ Việt Nam. 
3. Những cống hiến của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam qua 77 năm hình thành và phát triển

Ngay sau khi thành lập, hưởng ứng Lời kêu gọi toàn quốc kháng chiến của Hồ Chủ tịch, hầu hết các hội viên Hồng thập tự đã tích cực tham gia phục vụ tại các mặt trận, tổ chức các trạm cấp cứu, bệnh viện dã chiến, bệnh viện hậu phương. Cũng trong thời gian này, Hội Hồng thập tự Việt Nam phối hợp với Ủy ban Chữ thập đỏ quốc tế tiến hành các hoạt động trao trả tù binh chiến tranh theo đúng tinh thần Luật Nhân đạo quốc tế, góp phần thực hiện chính sách nhân đạo của Chính phủ Việt Nam dân chủ cộng hòa. 

Từ năm 1955 - 1975, Hội hoạt động trong bối cảnh cả nước tập trung cho hai nhiệm vụ chiến lược: Xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc và đấu tranh giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước. Đã có 15 tỉnh, thành phố có tổ chức Hội. Đến cuối năm 1970, toàn Hội có 170.000 hội viên, trong đó có 40.000 thanh, thiếu niên Chữ thập đỏ. Hội viên tích cực tham gia các hoạt động chăm sóc sức khỏe nhân dân, phòng chống sốt rét, sốt xuất huyết, vệ sinh môi trường, tuyên truyền phòng chống dịch bệnh, vận động trồng cây thuốc nam, trợ giúp nhân đạo, tiếp nhận hồi hương kiều bào, vận động giúp nhân dân sơ tán, đào hầm hào để phòng tránh bom đạn Mỹ, tham gia cứu chữa, vận chuyển thương binh, nạn nhân chiến tranh. 

Đại thắng mùa xuân năm 1975 đã quét sạch quân xâm lược trên đất nước ta, Bắc Nam thống nhất một nhà. Đồng hành cùng đất nước trong công cuộc hàn gắn vết thương chiến tranh và xây dựng xã hội mới, Hội Chữ thập đỏ Việt Nam đã tích cực phát triển tổ chức, đẩy mạnh mọi mặt hoạt động của Hội, tham gia trợ giúp những người khó khăn vươn lên trong cuộc sống. Sau chiến tranh, các cấp Hội tập trung chăm sóc các gia đình thương binh, liệt sĩ, tham gia cứu trợ, vận động quyên góp gạo giúp đỡ đồng bào thiên tai, tu sửa, xây mới cầu, tôn tạo đường làng ngõ xóm, sửa chữa phòng học, trạm y tế… Hội hợp tác với ngành y tế trong phòng bệnh vệ sinh, bảo vệ sức khỏe, trồng cây thuốc nam. Gần 8.000 tổ, đội, trạm cấp cứu được xây dựng ở nhiều địa phương, bắt đầu triển khai phong trào hiến máu nhân đạo. 

Bước vào thời kỳ đổi mới của đất nước, hoạt động ứng phó thảm họa của Hội bước đầu chuyển từ cứu trợ thụ động mang tính chất từ thiện, đơn thuần cung cấp các nhu yếu phẩm sau khi bị thiên tai sang chủ động phòng tránh, cứu trợ phát triển, bằng các biện pháp tuyên truyền, hướng dẫn kỹ năng, xây dựng các trung tâm phòng chống thảm họa, trồng rừng ngập mặn, hỗ trợ sinh kế… Nhiều mô hình hoạt động xã hội được xây dựng và phát triển: cơ sở nuôi dạy trẻ khuyết tật, mồ côi, trung tâm nuôi dưỡng người già, tổ cấp cơm cháo miễn phí. Ngày 07/9/1987, Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa VI) đã ban hành Chỉ thị số 14-CT/TW về “Củng cố tổ chức, phát huy tác dụng tích cực của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam”, góp phần tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với Hội và mở ra thời kỳ phát triển mới của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam. Đặc biệt, tháng 12/1999, Ban Chấp hành Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam phát động Phong trào “Tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam”. 

Đến tháng 8/2001, Hội đã phát triển tổ chức tại tất cả các tỉnh, thành phố với gần 14.000 tổ chức cơ sở Hội. Trong giai đoạn này, nhiều mô hình trợ giúp nhân đạo đã được một số địa phương thực hiện có hiệu quả: “Hũ gạo tình thương”, “Mười người giúp một người”, “Liên gia làm công tác nhân đạo”, “Vì bạn nghèo”, “Tiền lẻ đẻ tiền vàng”, “Nhà nhân đạo”… Chương trình góp vốn, cho vay vốn làm kinh tế là hình thức cứu trợ xã hội bắt đầu được các cấp Hội, các nhà hảo tâm quan tâm, giúp người dân có điều kiện tự vươn lên thoát nghèo. Hoạt động đối ngoại của Hội phát triển mạnh mẽ cả hợp tác song phương và đa phương. 

Kế thừa và phát huy kết quả các giai đoạn trước, Hội tập trung củng cố, nâng cao vị thế của tổ chức, tiến hành toàn diện các mặt công tác hội và phong trào Chữ thập đỏ; tham mưu xây dựng chính sách, pháp luật trong lĩnh vực hoạt động nhân đạo: Trình Quốc hội ban hành Luật Hoạt động Chữ thập đỏ (ngày 03/6/2008), tạo hành lang pháp lý thuận lợi cho các hoạt động nhân đạo, tham mưu thành lập Ban chỉ đạo quốc gia vận động hiến máu tình nguyện. Đặc biệt, năm 2008, hoạt động của Hội tiếp tục được xã hội ghi nhận thông qua Cuộc vận động “Mỗi tổ chức, mỗi cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo”, kêu gọi cộng đồng tham gia bằng những việc làm thiết thực, gắn với các đối tượng khó khăn theo sự giới thiệu của Hội Chữ thập đỏ.

Ngày 08/6/2010, Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa X) đã ban hành Chỉ thị 43-CT/TW “Về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam”. Chỉ thị nhấn mạnh “Công tác nhân đạo là bộ phận quan trọng trong công tác dân vận của Đảng, là nhiệm vụ của mỗi cấp ủy Đảng, của cán bộ, đảng viên và các tổ chức trong hệ thống chính trị, góp phần giáp dục, đoàn kết các tầng lớp nhân dân trong thực hiện các chính sách xã hội của Đảng”. Việc ban hành Chỉ thị 43 một lần nữa khẳng định sự quan tâm sâu sắc của Đảng đối với công tác nhân đạo, góp phần củng cố tổ chức Hội và phát huy vai trò nòng cốt, cầu nối, điều phối của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam trong các hoạt động nhân đạo thời gian tới.

Năm 2018, lần đầu tiên Ban Bí thư Trung ương Đảng cho phép Hội Chữ thập đỏ Việt Nam tổ chức thí điểm “Tháng Nhân đạo” - Tháng cao điểm toàn dân làm công tác nhân đạo, triển khai vào tháng 5 hàng năm, chính thức triển khai từ năm 2021, qua đó khẳng định vai trò nòng cốt của Hội trong chủ trì phát động và thực hiện các hoạt động nhân đạo của đất nước. Đồng thời, lần đầu tiên Thủ tướng Chính phủ ký Quyết định số 282/QĐ-TTg ngày 08/3/2018 phê duyệt Điều lệ Hội Chữ thập đỏ Việt Nam nhiệm kỳ 2017 – 2022 và ban hành Chỉ thị số 18/CT-TTg ngày 09/7/2018 về “Nâng cao hiệu quả công tác nhân đạo và hoạt động Chữ thập đỏ trong tình hình mới”.  
Tại Nghị quyết Đại hội Đại biểu toàn quốc Hội Chữ thập đỏ Việt Nam lần thứ XI đã đề ra 02 Chương trình trọng điểm: Chương trình “An toàn cho ngư dân nghèo, khó khăn” và Chương trình “Dinh dưỡng cho trẻ em nghèo, khuyết tật” cùng với Phong trào “Người tốt, việc thiện - Chung sức xây dựng cộng đồng nhân ái” trở thành mục tiêu phấn đấu thực hiện của toàn Hội trong nhiệm kỳ 2022-2027.

Đến nay, toàn Hội hiện có hơn 7,2 triệu cán bộ, hội viên, tình nguyện viên, thanh, thiếu niên Chữ thập đỏ hoạt động trên phạm vi toàn quốc, mỗi năm trợ giúp khoảng 18,3 triệu lượt người có hoàn cảnh khó khăn, người dễ bị tổn thương trong xã hội thông qua những phong trào, cuộc vận động lớn đã trở thành dấu ấn riêng của Hội như: Phong trào “Tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam” (nay là Phong trào “Tết nhân ái”), Cuộc vận động “Mỗi tổ chức, mỗi cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo”, “Tháng Nhân đạo”, Chương trình “An toàn cho ngư dân nghèo, khó khăn”, Chương trình “Dinh dưỡng cho trẻ em nghèo, khuyết tật”, Dự án “Ngân hàng bò” thuộc các lĩnh vực hoạt động trọng tâm: Công tác xã hội, Chăm sóc sức khỏe nhân dân, Phòng ngừa và ứng phó thảm họa. 

Trải qua 77 năm hình thành và phát triển, với những đóng góp, cống hiến của lớp lớp cán bộ, hội viên, thanh thiếu niên, tình nguyện viên Chữ thập đỏ, Hội Chữ thập đỏ Việt Nam vinh dự được tặng thưởng Huân chương Hồ Chí Minh cùng nhiều phần thưởng cao quý khác. 

Kỷ niệm ngày truyền thống Hội Chữ thập đỏ Việt Nam năm nay diễn ra đúng thời điểm Hội vinh dự đăng cai tổ chức Hội nghị Chữ thập đỏ và Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế khu vực Châu Á – Thái Bình Dương lần thứ 11 (AP-11) với chủ đề “Châu Á- Thái Bình Dương: Sẵn sàng trước thảm họa”. Hội nghị Chữ thập đỏ và Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế khu vực Châu Á - Thái Bình Dương được tổ chức 04 năm một lần và là Hội nghị quan trọng của Phong trào trong khu vực. Đây là lần thứ 2 Hội Chữ thập đỏ Việt Nam vinh dự đăng cai tổ chức Hội nghị khu vực trong bối cảnh vị thế của Việt Nam được nâng cao, cùng với nhiều vấn đề nhân đạo đang đặt ra, nhất là vấn đề biến đổi khí hậu, thiên tai, thảm họa, dịch bệnh. Hội nghị sẽ là cơ hội để giới thiệu thành tựu đất nước, con người Việt Nam, là dịp thúc đẩy các hoạt động hợp tác phát triển của Hội với các đối tác quốc tế và các tổ chức, doanh nghiệp tại Việt Nam, từ đó khẳng định cam kết của Chính phủ Việt Nam và trách nhiệm hành động của các Hội Chữ thập đỏ/Trăng lưỡi liềm đỏ khu vực trong ứng phó biến đổi khí hậu và thảm họa. 

Tham dự Hội nghị có khoảng 400 đại biểu trong nước và quốc tế. Hội nghị vinh dự đón các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, các bộ, ban, ngành Trung ương; các đại biểu quốc tế gồm Hiệp Hội Chữ thập đỏ và Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế, Ủy ban Chữ thập đỏ quốc tế, Hội Chữ thập đỏ/Trăng lưỡi liềm đỏ các quốc gia; các nhà tài trợ trong và ngoài nước. Trong khuôn khổ sự kiện sẽ có các hoạt động: Diễn đàn Thanh niên Chữ thập đỏ và Trăng lưỡi liềm đỏ khu vực Châu Á – Thái Bình Dương với chủ đề “Nâng cao khả năng chống chịu: Truyền cảm hứng cho lãnh đạo thanh niên thúc đẩy sáng tạo sẵn sàng trước thảm họa” (tổ chức ngày 20/11/2023), Hội nghị Chữ thập đỏ và Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế khu vực Châu Á – Thái Bình Dương lần thứ 11 (tổ chức trong 03 ngày, từ ngày 21 đến 23/11/2023) và các hoạt động bên lề Hội nghị: Chương trình “Sức mạnh nhân đạo” 2023 (dự kiến tổ chức vào 19h30 ngày 22/11/2023), đại biểu trải nghiệm và thưởng thức Chương trình nghệ thuật thực cảnh “Tinh hoa Bắc Bộ” (dự kiến từ 18h00 - 21h00 ngày 23/11/2023).

Với thông điệp “Vì một Việt Nam xanh”, “Vì một Việt Nam thân thiện, mến khách”, Hội nghị AP-11 sẽ thành công rực rỡ và để lại những dấu ấn tốt đẹp trong lòng bạn bè quốc tế trong Phong trào Chữ thập đỏ và Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế. Với quyết tâm đổi mới đột phá, từng bước thực hiện thành công mục tiêu phát triển bền vững trong Chiến lược phát triển Hội Chữ thập đỏ Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn 2045, bằng những kết quả đạt được sau 01 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc Hội Chữ thập đỏ Việt Nam lần thứ XI, nhiệm kỳ 2022-2027, toàn Hội tiếp tục nỗ lực, phát huy sức mạnh đoàn kết, đồng lòng để cùng chung tay thực hiện nhiệm vụ nhân đạo của đất nước, xứng đáng với sứ mệnh nhân đạo vì hạnh phúc của nhân dân, sự tiến bộ, công bằng của xã hội.
4. Hội Chữ thập đỏ tỉnh Quảng Trị: lịch sử hình thành và phát triển
Sau khi Quốc hội phê chuẩn việc chia tách tỉnh Bình Trị Thiên thành 3 tỉnh Quảng Bình, Quảng Trị và Thừa Thiên Huế vào ngày 01/7/1989, Ban Thường vụ tỉnh ủy Quảng Trị đã có Quyết định số 50-QĐ/TU, ngày 19/9/1989 thành lập Hội Chữ thập đỏ tỉnh Quảng Trị. Theo Quyết định này, ông Nguyễn Quang Phồn, nguyên ủy viên Ban Chấp hành Hội CTĐ tỉnh BTT được chỉ định làm Triệu tập viên và đến ngày 14/11/1989, Văn phòng tỉnh hội đã chính thức ra mắt đi vào hoạt động với 5 cán bộ chuyên trách. 

Đại hội lần thứ I (1990 - 1993)

Đại hội lần thứ I được tổ chức ngày 16/01/1990 tại huyện Triệu Hải. Đại hội bầu Thường trực tỉnh hội gồm: Ông Bùi Đăng Quang, Chủ tịch hội (kiêm nhiệm); ông Nguyễn Quang Phồn, Phó Chủ tịch và ông Cáp Kim Liêm, Ủy viên thường trực.

Đại hội lần thứ II (1993 - 2000)

Đại hội lần thứ II được tổ chức kết hợp Trại Thanh niên CTĐ từ ngày 6 đến ngày 7/5/1993 tại thị xã Quảng Trị. Đại hội đã bầu ra Thường trực tỉnh Hội gồm: Ông Nguyễn Quang Phồn, Chủ tịch; ông Cáp Kim Liêm và ông Nguyễn Tất Luân, Phó Chủ tịch. 

Đại hội lần thứ III (2000 - 2006)

Đại hội đã diễn ra trong 2 ngày 29 - 30/5/2000 kết hợp tổ chức Trại Thanh niên xung kích CTĐ tại thị xã Quảng Trị. Đại hội đã bầu Thường trực tỉnh hội gồm: Bà Trần Thị Thỉ, Chủ tịch; ông Lê Xuân Tánh và ông Cáp Kim Liêm, Phó Chủ tịch.

Đại hội lần thứ IV (2006 - 2012)

Đại hội lần thứ IV được tổ chức trong 2 ngày 9 - 10/9/2006. Đại hội đã bầu ra Thường trực tỉnh Hội gồm: Bà Trần Thị Thỉ, Chủ tịch; ông Cáp Kim Liêm, ông Nguyễn Quang Vụ, Ủy viên thường trực.

Đại hội đã mời ông Lê Hữu Phúc, Uỷ viên BCHTW Đảng, Phó Bí thư tỉnh uỷ, Chủ tịch UBND tỉnh làm Chủ tịch danh dự.

Hội nghị Ban Chấp hành tỉnh hội khóa IV lần thứ tư (tháng 8/2008) đã bầu bổ sung ông Nguyễn Đức Lợi làm Phó Chủ tịch. Tháng 09/2009, bà Trần Thị Thỉ nghỉ hưu, Hội nghị Ban Chấp hành khoá IV lần thứ 10 đã bầu ông Cáp Kim Liêm làm Chủ tịch (từ ngày 01/10/2009) và hội nghị Ban Chấp hành lần thứ 12 bổ sung bà Nguyễn Thị Hường làm Phó Chủ tịch (từ ngày 10/6/2010).

Ngày 28/7/2008, Hội vinh dự được Chủ tịch nước tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Ba.

Đại hội lần thứ V (2012 - 2016) 

Đại hội lần thứ V được tổ chức trong 2 ngày 5-6/3/2012. Đại hội đã bầu Thường trực tỉnh Hội gồm: Ông Cáp Kim Liêm, Chủ tịch; ông Nguyễn Hà và bà Nguyễn Thị Hường, Phó Chủ tịch; ông Nguyễn Quang Vụ, Ủy viên thường trực.

Đại hội đã mời ông Nguyễn Đức Cường, Phó Bí thư tỉnh uỷ, Chủ tịch UBND tỉnh làm chủ tịch danh dự.
Tại Hội nghị Ban Chấp hành tỉnh hội khóa V, lần thứ 5 (ngày 05/3/2014) đã bầu bổ sung ông Nguyễn Đình Chiến làm Phó Chủ tịch thay bà Nguyễn Thị Hường đã chuyển công tác từ tháng 4/2013.

Ngày 14/12/2015, Hội nghị Ban Chấp hành tỉnh hội khóa V, lần thứ 10 đã bầu ông Nguyễn Đình Chiến làm Chủ tịch tỉnh Hội thay ông Cáp Kim Liêm nghỉ hưu theo chế độ.

Đại hội lần thứ VI (2016 - 2021) 

Đại hội lần thứ VI diễn ra trong 2 ngày 27,28/12/2016 với 140 đại biểu chính thức là những cán bộ, hội viên tiêu biểu, đại diện cho ý chí, nguyện vọng của gần 28.000 cán bộ, hội viên, thanh thiếu niên, tình nguyện viên CTĐ trong toàn tỉnh. Ông Nguyễn Đình Chiến được bầu tái cử chức danh Chủ tịch Hội CTĐ tỉnh nhiệm kỳ 2016 - 2021, Đại hội cũng đã mời Ông Nguyễn Văn Hùng - Bí thư tỉnh Ủy làm Chủ tịch danh dự của Hội.
Đại hội lần thứ VII (2022 – 2027)

Đại lần thứ VII diễn ra trong 2 ngày 02-03/8/2022 với chủ đề: “Đoàn kết, đổi mới, xây dựng Hội vững mạnh, phát huy vai trò nòng cốt trong hoạt động nhân đạo góp phần phát triển kinh tế - xã hội của địa phương” với 132 đại biểu đại diện cho 52.525 cán bộ, hội viên, tình nguyện viên, thanh thiếu niên CTĐ tại Quảng Trị.
Đại hội đã tín nhiệm bầu Ban Chấp hành Hội CTĐ tỉnh khóa mới gồm: 29 ủy viên và 9 ủy viên Ban Thường vụ. Ông Nguyễn Đình Chiến – Chủ tịch Hội CTĐ tỉnh khóa VI tái đắc cử chức Chủ tịch Hội CTĐ tỉnh khóa VII. Đại hội đã suy tôn ông Võ Văn Hưng - Phó Bí thư TU - Chủ tịch UBND tỉnh làm Chủ tịch danh dự Hội CTĐ tỉnh Quảng Trị khóa VII, nhiệm kỳ 2022-2027.
Ngày 01/6/2023, ông Nguyễn Đình Chiến nghỉ hưu theo Quyết định số  564/QĐ-UBND ngày 28/3/2023 của Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Trị về việc công chức nghỉ hưu để hưởng chế độ bảo hiểm xã hội.

Chào mừng kỷ niệm 77 năm ngày thành lập Hội Chữ thập đỏ Việt Nam, các thế hệ cán bộ, hội viên, thanh thiếu niên, TNV CTĐ Quảng Trị có quyền tự hào về truyền thống vẻ vang của Hội CTĐ tỉnh nhà đã trải qua chặng đường 34 năm xây dựng và phát triển. Được sự quan tâm lãnh đạo của cấp ủy Đảng, Chính quyền các cấp; sự quan tâm chỉ đạo của TW Hội; sự phối hợp có hiệu quả với Mặt trận tổ quốc, các đơn vị, ban, ngành, đoàn thể liên quan; sự nỗ lực, nhiệt tình của đội ngũ cán bộ chuyên trách từ tỉnh đến cơ sở, với tinh thần phát huy nội lực của cộng đồng, đồng thời tranh thủ sự giúp đỡ của TW Hội, Hiệp hội và các tổ chức trong và ngoài nước đã đem lại những kết quả đáng phấn khởi và thúc đẩy các phong trào hoạt động của Hội phát triển toàn diện, đúng hướng trên tất cả các lĩnh vực: công tác xã hội - cứu trợ nhân đạo; phòng ngừa thảm họa; chăm sóc sức khỏe nhân dân; công tác phát triển tổ chức Hội và hoạt động đối ngoại nhân dân.

Mạng lưới tổ chức Hội ở các cấp tiếp tục được củng cố và kiện toàn: đến nay toàn tỉnh hiện có 10/10 huyện, thị, thành Hội, 165 Hội cơ sở; 1.115 chi hội ở thôn, bản, khu phố, phòng, ban, đơn vị với 11.900 hội viên; 5.612 tình nguyện viên và 29.155 thanh, thiếu niên Chữ thập đỏ. Công tác Hội và phong trào Chữ thập đỏ tỉnh nhà đã tổ chức nhiều hình thức hoạt động đa dạng và phong phú, Hội đã lựa chọn 3 ưu tiên để có sự tập trung nguồn lực, đó là: công tác xã hội nhân đạo, công tác hiến máu tình nguyện và phòng ngừa, ứng phó thiên tai.
Năm 2023, công tác xã hội nhân đạo được triển khai có hiệu quả, thu hút nhiều cơ quan, tổ chức, nhà hảo tâm tham gia. Tổng trị giá công tác xã hội nhân đạo 9 tháng đầu năm 2023 của toàn Hội đạt trên 27,5 tỷ đồng, trợ giúp 63.613 lượt đối tượng. Trong đó, Phong trào "Tết Nhân ái" Xuân Quý Mão - 2023 đã vận động và tặng quà cho 34,453 lượt đối tượng là hộ nghèo, hộ nạn nhân nhiễm chất độc da cam có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn của 09 huyện, thị xã, thành phố với tổng trị giá trên 15 tỷ 469 triệu đồng, vượt 137,6% kế hoạch Trung ương Hội giao (14.500 suất). Cuộc vận động “Mỗi tổ chức, mỗi cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo” được coi là hoạt động trợ giúp nhân đạo mang tính phát triển bền vững; là một trong những hoạt động trọng tâm của Hội, trong 9 tháng đầu năm đã trợ giúp 268 địa chỉ nhân đạo với tổng trị giá gần 1,5 tỷ đồng. 

Công tác hiến máu tình nguyện của tỉnh đã trở thành nề nếp, các đơn vị chủ động xây dựng kế hoạch, nhiều đơn vị chủ động tổ chức tốt và thu được số lượng máu cao tại các đợt hiến máu. Trong 9 tháng đầu năm, các cấp hội đã phối hợp Trung tâm Huyết học-Truyền máu Bệnh viện TW Huế tổ chức 27 đợt tiếp nhận máu trên toàn tỉnh, tiếp nhận được 7,859 đơn vị máu.
Công tác phòng ngừa, ứng phó thiên tai là một trong những nhiệm vụ quan trọng và là lĩnh vực ưu tiên của Hội Chữ thập đỏ nhằm góp phần xây dựng cộng đồng an toàn hơn, khả năng thích ứng và phục hồi nhanh hơn. Hội luôn kết hợp 3 khâu: Phòng ngừa, ứng phó và phục hồi sau thiên tai đối với các đối tượng dễ bị tổn thương. Tổng trị giá công tác phòng ngừa ứng phó thiên tai 9 tháng đầu năm 2023 của toàn Hội đạt 3 tỷ 845 triệu đồng, trợ giúp 7.335 lượt đối tượng.
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